

OCIO SINDICAL



Òrgan de la Federació Local de Sindicats i portaveu de la Comarcal Alt Camp C. N. T.

Any III
PREUS DE SUSCRIPCIÓ:
Paquets des de 5 exemplars, a 25 cts. exemplar
Número solt, 30 cts. - Trimestre, 3 30 pessetes

Valls, Dijous 23 de Juny de 1938

REDACCIÓ I ADMINISTRACIÓ:
Carrer de B. Durruti, 44

Número 90

Tot demostra que anem abocant-nos a l'hora suprema de la nostra lluita i que no pot resoldre's més que amb la victòria de la nostra causa. Sense vacil·lar, doncs, resistència, resistència i resistència.

Resistència fins on calgui La Divisió 43 Mesquinesa i covardia

Novament la veu del Govern de la República en aquestes hores tan penoses ha deixat sentir-se per boca del Dr. Negrín, que ens ha parlat des de la sempre i a través de la nostra guerra més que mai, indiscutible capital d'Espanya.

I novament, la paraula autoritzada del President del Consell de Ministres de la República espanyola ha hagut d'actuar de martell i copejar dan, unt els cervells i els cors de l'Espanya antifeixista per a recordar-nos d'una manera emocionadíssima i contundent que no tenim cap més sortida digna i lògica, ni hem de voler-ne cap més si ens estimem, que resistir, que sostenir amb més força cada dia la nostra lluita, per tal d'arribar a la nostra victòria, no per més difícil menys possible, ni per més tardana menys necessària.

No seguirem al Doctor Negrín per alguns dels viaranys per on s'exten reiteradament per a justificar aquesta actitud de resistència fins al cap i la seva perseverància en recomanar-nos-la i en imposar-nos-la. I no el seguirem per aquests viaranys, perquè al nostre entendre la nostra resistència i l'actitud del Govern recomanant-la i fins imposant-la als antifeixistes espanyols no necessita cap mena de justificació ni de demostració en aquestes hores de la seva necessitat. Però no el seguirem sobretot per alguns d'aquests viaranys, perquè a nosaltres certes interpretacions —falsejades de prompte— de la història, tota una colla de conceptes anacrònics respecte pàtria, nació, raça, etc., etc., no ens diuen res i, realment, més aviat són negatius que positius gairebé sempre pel que fa referència a la finalitat a la que pretenen ajudar almenys a encaminar-nos.

No. Resistir ho diu tot per si en la nostra guerra i en aquesta hora sobretot. I és natural que tothom que tingui un xic de claror dins el cervell i no sigui un feixista consumat, tothom que senti alienar dins d'ell la dignitat humana, la sensació de la llibertat, la noció de la vida, ha de resumir totes les seves preocupacions, ha de concloure, totes les seves activitats en aquests instants a fer real, plena i efectiva la consigna del Govern Negrín: resistir fort, fins a la màxima intransigència, en tots sentits, tant a la rera guarda com als fronts, si és necessari contra tot i contra tot.

Entre hom no cregui arribada l'hora de l'ofensiva definitiva, de la qual, a fora, és indubtable que la resistència és la més encertada de les conductes i des del punt de vista de la victòria, en el qual ens trobem tots els antifeixistes vertaders segurament, la única actitud possible, la única gesta a realitzar.

I ho determina així l'essencialitat de la nostra lluita, la naturalesa dels elements que intervenen en ella, les característiques substancials a que s'ha referit altra vegada el Cap del Govern i que no deixen altra alternativa que la resistència com una base de la futura ofensiva i la consegüent victòria o la criminel·la capitulació amb el corresponent sacrifici de la dignitat de tots nosaltres i de quantes vides de les quals cada antifeixista vertader cal que se'n senti responsable.

No. No és possible cap altre camí, ni, fins essent-ho, hem de voler-ho. Resistir és no ja una possibilitat sinó fins una garantia, una seguretat ferma de victòria. I no solament d'una victòria d'ordre moral sinó en tots els ordres.

Resistint, doncs, sense cap desmai, a l'hora que ens convertim, com venim fent-ho, en els forjadors del nostre triomf, ens fem capaços de merèixer-lo, ens en fem dignes cada dia més.

No cal pas tornar a fer esment de l'heroica gesta de la Divisió 43 que durant mesos ha resistit les brutals escomeses de les forces feixistes, arracerada entre les roques de les altes cimes dels Pirineus.

Una vegada més i de forma magnífica ha estat posat ben amunt el valor combatiu, l'esperit heroic i de sacrifici als quals s'arriba únicament quan ens inspiren a'tes causes, grans ideals.

A la fi, però, i com ja era de preveure, els herois de la 43 Divisió han hagut de deixar les seves posicions als invasors després de fer-los pagar caríssim en tots sentits cada pam del terreny que s'han vist precisats a cedir-los.

Però no havia acabat encara el seu heroisme. Ha hagut de sotmetre's a una altra prova que no per no ésser la primera i haver estat sotmesos a la mateixa no fa molt uns altres herois, està mancada de gran valor. Ens referim al nou plebiscit que realment ha estat el sondeig de que ha estat objecte la Divisió 43 per part de les autoritats franceses respecte les possibilitats d'un pacte amb els facciosos.

L'actitud i la resposta dels components de la tan heroica Divisió, han estat una victòria i especialment una demostració davant del món de merèixer-la.

Què volen més els partidaris de la No Intervenció, les democràcies vertaderes?

Si més creuen que necessiten, podem encara fer-los trasmesa de la rebuda de que han estat objecte els expedicionaris per part del poble en retornar a Espanya.

Han estat abraçats, acaronats, petonejats, cuberts de flors, ovacionats, glorificats per les nostres dones, pels nostres infants, pels nostres homes, pels nostres vells i els nostres joves.

I què és això sinó una confirmació de l'heroisme, les actituds, les cobejances dels que lluiten com la Divisió 43, de la voluntat de resistir i de triomfar absolutament que ella representa i que el poble autèntic espanyol declara seva amb totes les seves conseqüències?

En tornar el Cap del Govern de la República de la seva visita als fronts i la rera guarda de la part central i llevantina de l'Espanya lleial, s'ha vist precisat a fer públiques determinades manifestacions referents a la conducta d'una part vergonyant de la política.

Al través de les aturades manifestacions del President del Consell de Ministres i Ministre de Defensa s'hi endevinen tota l'amargor i tota la indignació que han hagut de produir-li certes maneres de comportar-se, el xapoteig de certs individus i grups d'individus en el xarxar dels interessos vourus i mesquins en tot moment, però més encara en comparar-los amb els ideals pels quals s'ofrenen en holocaust infinites vides en una gesta heroica de desinterés i de renúnciaments aquests instants.

I això, no cal dir-ho. És sempre trist i descoratjador. L'espectacle dels que profanen constantment amb la seva conducta estúpida i els seus egoïsmes i covardies la trajectòria digna i heroica de la part més sana de la humanitat, de la part autèntica d'humanitat, vers l'ideal, al llarg de camins esponerosos i de sacrifici, és sempre colpidor i ens omplena a tot hora el cor d'amargura. Però en moments com els presents no solament per als antifeixistes espanyols sinó per a tot el món digne i humà, en unes circumstàncies tan manifestament greus, tan prenyades de perills i de tragèdia per a tot el que constitueix les autèntiques essències de la vida humana, no pot menys que despertar en nosaltres més que tristesa i amargor, indignació i fins repugnància.

I és que, certament, hi ha unes maneres de procedir que si no poden aametres mai com a compatibles amb una posició de dignitat, és impossible fins tolerar-les a certa distància en certes circumstàncies.

Amb tot, però, voldríem que ningú de nosaltres no perdés els estreps i que més que dedicar-nos a pensar massa en el que al cap d'avall no és altra cosa que un efecte—i fins un efecte lògic dins la lògica pròpia dels fets a que ens referim—el que cal fer és cercar les causes i procedir amb la radicalitat intransigent que les circumstàncies que estem travessant i la transcendència de la nostra lluita i de la nostra causa venen reclamant.

Repetides vegades hem vingut dient que des de bon principi venen sofrir-se equivocacions fonamentalíssimes, algunes d'elles necessàriament de molt greugíssimes conseqüències, i de les quals som tots responsables.

No és hora ara de perdre el temps en acusacions ni planys inútils. El que cal és procedir amb la rapidesa i l'energia indispensables en virtut de la matura que és necessari exterminar.

No és encara, per sort nostra, massa tard per al remei, com no ho és tampoc per a decidir-nos, esforçant-nos-hi, a assolir la victòria.

Procedim com correspon a la categoria del mal a vèncer i de les circumstàncies en què per força l'hem de combatre. Sense ceguera, sense torpeses, sense passió fins si volen; però també sense feblesa, sense temor, ni vacil·lacions. Per dignitat i per la causa elepadíssima a la que ens devem.

PLANA CULTURAL D'ACCIO SINDICAL

TRASCENDENCIAS

La defensa de la democracia

por MANUEL CORDERO

En la última reunión del Consejo de la Internacional Obrera Socialista se planteó el problema de la defensa de la democracia. Lo planteó Adler, secretario de la Internacional, que acaba de presenciar las deliberaciones de la F. S. I. en Oslo, y el acuerdo de, no sólo no admitir a los Sindicatos rusos, sino, lo que es más grave, no continuar las negociaciones para lograr su ingreso. Esto impresionó vivamente a Adler, al extremo de declarar: «En mi vida de militante no he sufrido tanto como ese día. La democracia y la libertad corren grave peligro. Para combatir el fascismo hace falta concentrar todas las fuerzas del proletariado. Los sindicatos rusos son una fuerza sindical positiva, necesaria a la defensa de nuestros ideales. Yo considero necesario lograr marchar de acuerdo con ellos.»

Adler cree que el problema del ingreso de los sindicatos rusos está mal planteado. Una de las razones que se esgrimieron para rechazarlos es que los sindicatos rusos no son libres como determinan los estatutos de la F. S. I. Este aspecto del problema hay que considerarlo especialmente. La naturaleza de la función de los sindicatos depende del régimen económico de cada país. El régimen económico en Rusia es distinto al del resto del mundo. Por ello la función de los Sindicatos

es también diferente. Teniendo en cuenta esta circunstancia no les es aplicable el reglamento de la F. S. I., redactado para orientar y regir las organizaciones obreras de los países capitalistas. Adler entiende que la Internacional Obrera Socialista tiene el deber de examinar este problema que afecta a las relaciones entre las organizaciones del proletariado para procurar una solución.

Las declaraciones del secretario de la I. O. S. no dejaron de impresionar a los reunidos. ¿Qué hacer? ¿Se aborda francamente el problema? Los laboristas ingleses y los Países Escandinavos se oponían resueltamente. No tenían opinión ni mandato concreto para resolver. Además había un problema que apremiaba y preocupaba más a la opinión obrera internacional: el peligro de guerra que acababa de hacer crisis en Checoslovaquia, pero que no había desaparecido.

El camarada Debrukere, que presidía la reunión, dijo que el problema era grave y delicado, que tenía infinidad de matices que necesitan análisis y esclarecimiento, para lo cual hace falta tiempo

e información. En primer término es necesario esclarecer el concepto de democracia. ¿Qué es y como debe ser la democracia? ¿La democracia está vinculada a la actividad de los sindicatos? ¿Es más conveniente organizarla como régimen de trabajo en fábricas, talleres y campos? ¿Debe sostenerse el tradicional concepto de la democracia parlamentaria apoyada en el sufragio universal? Las opiniones están muy divididas y vale la pena de hacer un esfuerzo para ponerlas de acuerdo. Y propone que el ejecutivo dedique una sesión a examinar únicamente este grave problema. El acuerdo se adopta unánimemente, haciendo constar la representación española que le parecía mejor que se convocara un Congreso internacional para abordar este y otros problemas igualmente importantes, entre ellos el de la guerra. Se convino que, como consecuencia de los acuerdos, que en la próxima reunión extraordinaria adopte el Ejecutivo, se convocará un Congreso o una Conferencia internacional para deliberar sobre los graves problemas políticos, económicos y sociales que tiene

planteados Europa. Así queda planteado este problema ante los partidos que pertenecen a la Internacional, que deberán formular su opinión por escrito al Secretariado.

El problema planteado es de máximo interés. La democracia burguesa, tal como vino desarrollándose después de la revolución francesa, a consecuencia de los problemas creados en Europa por la guerra y las revoluciones que ésta produjo, entró en una crisis profunda de la que no se ve salida. El concepto general de la democracia sufrió profundas variaciones que han desorientado mucho a la opinión. El sufragio universal, que al final de la guerra, inflamado el sentimiento popular de un idealismo democrático y liberal sirvió a la formación de diversas Repúblicas, sirvió también más tarde de instrumento para forjar la fuerza que los derribó. La burguesía maniobró con el sufragio para elevar al Poder a sus representantes e imponer, luego, su dictadura. No lograron la mayoría de los sufragios del pueblo ni en Italia ni en Alemania las dictaduras, pero la fuerza y la violencia

desarrollada con una brutalidad de que no hay ejemplo en la Historia de la humanidad, les abrió el camino de consolidar la tiranía que oprime al proletariado y salva, de momento, sus intereses.

Sin embargo, el ideal de lograr un régimen de democracia y de libertad es aspiración permanente en las masas oprimidas. Sufre sus crisis, que a veces parecen decisivas, pero a medida que se acentúa la opresión y la tiranía vuelve a renacer la ilusión y la confianza en estos ideales. Sólo en ello puede hallar satisfacción el pueblo. Sólo en régimen de democracia y de libertad del pensamiento puede trabajarse con eficacia para fomentar la cultura del pueblo y prepararle para gozar una vida de hombre superior.

De todos modos el tema va a ponerse de nuevo a discusión y bueno será que le prestemos atención. La atención de los españoles está entretida en los dolorosos y trágicos sucesos de la guerra, pero es sabido que esta guerra nuestra tiene, como fin supremo, salvar la Democracia y la Libertad. Ganada la guerra, España será la Democracia más moderna del mundo. Si España, por su sacrificio, merece la admiración del mundo, vale la pena de que nos preocupemos de hallar una forma orgánica de desarrollar la democracia, que pueda ser modelo para los demás pueblos.

HOMBRES

Tuffier: el Sabio Desconocido

por ALEXIS CARREL

Un viejo hospital de París, el hospital de Beaujon. Se abre una puerta que deja salir calor húmedo. Una sala silenciosa y llena de gente. Del techo desciende una viva luz. Varios hombres, de pie, estrechados unos contra otros, o superpuestos en muchas filas, en una especie de estrado. Todos parecen absortos en la contemplación de un espectáculo que se desarrolla en el centro de la Sala. Son estudiantes y médicos jóvenes, procedentes de todos los países de Europa, de América y de Asia. En todos se observa un recogimiento semejante al de los fieles en la iglesia. Contemplan un pequeño grupo de personas enmascaradas que se mueven lentamente en torno de una silueta alargada bajo lienzos esterilizados. Una enfermera remueve instrumentos en una bandeja. En el centro del grupo está un hombre pequeño, con la cabeza tocada de blanco, inclinada hacia delante: es Tuffier, que opera a un enfermo, en presencia de sus alumnos.

Una operación de Tuffier tiene la belleza de una obra de arte. La perfección de la técnica proviene de la del espíritu. Por eso los grandes cirujanos y los grandes artistas no dejan sucesores: pueden enseñar a sus alumnos sus conocimientos y sus métodos; pero son incapaces de transmitirles las cualidades de su cerebro.

La operación ha terminado. Mientras los ayudantes vendan al enfermo, Tuffier, delante de un pizarrón colocado en el muro de la sala de operaciones, con el trozo de creta en la mano, habla, en

tanto que dibuja figuras anatómicas y diagramas. Todavía está enguantado, enmascarado y cubierto con el vestido propio del caso. La frente es amplia; los ojos, duros y profundos, brillan por encima de la máscara que se adapta a la curvatura de la nariz. Tuffier habla de un modo sobrio, con extensa claridad: es imposible dejar de comprender lo que dice. De tal modo se halla poseionado del tema, que comunica su convicción a cada uno de los presentes. Es un maestro, en el verdadero sentido de la palabra.

Todas las mañanas opera, ya sea en el hospital Beaujon o en su sanatorio particular, da lecciones a sus discípulos y visita las salas de enfermos. Al mediodía vuelve a su casa de la Avenida Gabriel. En ella, durante el verano he ido, a veces, a almorzar con él. A través del follaje de los árboles de la avenida el sol cae casi perpendicularmente. Hace un calor tremendo. Al salir de la luz deslumbradora de las calles, la casa parece oscura.

Tuffier se halla tan calmado y tranquilo como si hubiera pasado la mañana viendo los cuadros y los grabados de su colección. En torno de él está la señora Tuffier, su hijo, sus hijas, algunos amigos. Es un reposo encantador, en medio del violento esfuerzo de cada

día. Al terminar el almuerzo, Tuffier nos deja y desciende, por una escalera interior, al otro piso de su casa, en el que lo esperan los enfermos de la consulta particular.

En el extremo del corredor se encuentra su gabinete. Produce al visitante la impresión de que se halla en el museo privado de un buen conocedor en cuestiones de arte, más bien que en el gabinete de un cirujano.

A pesar de eso, Tuffier es, ante todo, un cirujano. Toda su vida ha lamentado no tener a su disposición, como Halsted, un laboratorio de cirugía experimental.

Tuffier busca el modo de reparar las arterias enfermas, trasplantando fragmentos de arterias, de venas o de otros tejidos. Cuando una cavidad es demasiado grande para sanar espontáneamente, deposita a su lado una masa grasosa que la obliga a llenarse. Busca las sustancias que puedan aumentar el poder regenerador de los tejidos y la manera de activar la reparación de los huesos.

Cuando Tuffier presidió el Congreso de Cirugía, decidió consagrar su discurso a demostrar cómo debe el cirujano imitar los procedimientos de la naturaleza.

Hasta fines de julio de 1914, Tuffier vió lo que significaba la guerra. Habría un gran número de

muertos y heridos. Los médicos militares se imaginan que las heridas de guerra no están infectadas y que basta un poco de tintura de yodo para su tratamiento.

Principiaron los desastres. Los trenes de heridos se vaciaban en los hospitales. En los hospitales improvisados la infección de las heridas produjo estragos espantosos. Eso hizo pensar que las heridas deberían tratarse de otro modo para impedir la infección.

Tuffier había seguido operando en el hospital de Beaujon; pero iba con frecuencia a observar atentamente lo que pasaba con los heridos. Día y noche, en medio del lodo y de la lluvia, visitaba los puestos de socorro, las ambulancias y los hospitales. Recorrió todo el campo de batalla, desde Alsacia hasta Bélgica. Gracias a ese esfuerzo, adquirió un conocimiento profundo de las heridas de guerra.

Como Tuffier, Depage comprendió la urgencia de unificar las doctrinas y la aplicación sistemática de medidas más eficaces. Entonces sugirió a Tuffier la idea de reunir en una conferencia a los cirujanos de los países aliados y decidir, en común, los mejores métodos que debían emplearse en el tratamiento de los heridos.

Tuffier aceptó esta proposición con entusiasmo, y en Mayo de 1916 reunió en su casa a los miem-

bro de la primera conferencia quirúrgica interaliada.

En marzo de 1917 se efectuó una conferencia oficial, reunida en París, bajo la presidencia de Justin Godard, subsecretario de la Guerra. Tuffier representó a Francia. Era el alma de esas reuniones. Sabía todo lo que era preciso realizar. La labor era enorme. Desde la primera conferencia hasta octubre de 1919, recorrió todos los dominios de la cirugía de guerra. Las cuestiones más graves fueron resueltas por él. A pesar de eso, no me asombraría que los médicos militares que han escrito y escriban la historia de este período no mencionen su nombre. No obstante, la cirugía de guerra es Tuffier mismo.

La guerra ha concluido; continúa sus trabajos en el hospital de Beaujon. Su salud no se halla quebrantada por las fatigas de su incansable esfuerzo. Cada año, en medio de la claridad de un día resplandeciente, cuando la sombra de los árboles, habiendo de los temas que le preocupan. Tuffier se interesa más y más en las obras que sirven de base a la medicina moderna. A fines de 1929 releo los trabajos de Pasteur y su belleza lo entusiasma nuevamente. Me anuncia su visita a la isla de Saint-Gildas, en la que discutiremos a nuestro gusto los grandes problemas de la vida, en la paz del mar y del cielo, entre las rocas en que antaño se reunían los druidas.

...Pero he aguardado inútilmente. Esa suprema conversación no llegó a efectuarse jamás. Y la muerte cortó, para siempre, la serie de nuestras entrevistas.

Ateneo Libertario

DOS CONFERENCIAS

I El derecho de beligerancia i el fascismo

El viernes día 10 de los corrientes disertó sobre este tema el compañero Torres. Procuraremos transcribir lo más brevemente que podamos su punto de vista.

Empezó por hacer historia de las actitudes o de los esfuerzos realizados por los gobernantes de la República española cerca de la Sociedad de Naciones y de algunos Estados Europeos particularmente desde el 19 de Julio de mil novecientos treinta y seis hasta el presente.

Traió de demostrar la flojedad —internacionalmente hablando— del argumento de los derechos del Gobierno legítimo español frente al fascismo. Flojedad que resulta del hecho de que internacionalmente y por lo que se refiere a la Sociedad de Naciones sobre todo, no cuenta para nada el que los gobernantes de un país lo sean por vía democrática o vía facciosa. Tal argumento no tiene valor, en todo caso, más que para nosotros, los españoles.

Explicó como Primo de Rivera, gobernante por medios facciosos, pudo tener sus representantes en la Liga ginebrina como los tuvieron Mussolini y Hitler y cuantos dictadores y asaltantes del poder así lo decidieron.

Es por esto que si no acertamos a estudiar la cuestión del derecho de beligerancia desde otro plano, no podemos menos de creer que si lo tuvo Primo de Rivera también lo tendría Franco. Y si una vez Franco triunfante habría de ser reconocido como gobernante español, ¿por qué no va a ser reconocido como aspirante a serlo mientras lucha para conseguirlo?

No. Para que se comprenda la monstruosidad que representa la posibilidad del reconocimiento internacional del Gobierno de Franco y, por lo tanto, sus derechos de beligerancia, hay que situarnos en el plano de una lógica indispensable, vitalísima y racional revolución en el orden político nacional y, sobre todo, internacional.

Cita el caso de la revolución socialista de octubre de 1934.

También fué dicha revolución un levantamiento contra un gobierno inmoralmente, pero sin duda alguna legalmente constituido. Y observa como inmediatamente se levanta toda conciencia honrada ante la posible comparación entre el levantamiento socialista

y los de Primo de Rivera y Franco, entre la legalidad del Gobierno radical-cedista á del Gobierno republicano del 18 de Julio de 1936.

Precisamente es ese levantamiento de toda conciencia honrada lo que se pretendía demostrar. Los socialistas tuvieron y tendrían siempre razón soliviantándose contra las derechas tanto de España como de todo el mundo. Las derechas, Franco, ni Primo de Rivera no podrían tenerla nunca levantándose contra el pueblo.

Y es por esta razón histórica, racional y profunda por lo que no podría ser jamás reconocido, en un mundo lógico, el derecho de beligerancia en favor de Franco.

Ahí queda, si precisa, la significación de sus actos todos, de sus asesinatos, de sus amenazas, de sus bombardeos, de su traición entera, para que se vea si nadie se atreve a considerarla como compatible no ya con las reglas más elementales de la cultura, de la civilización, de la política, sino con los sentimientos, aún los más primarios, de la especie humana.

II

Orientación juvenil en sentido libertario

El desenvolvimiento de este tema corrió a cargo del compañero J. Granell, y tuvo lugar el viernes último, día 18 de junio, ante nutrida asistencia.

Hizo un estudio del movimiento libertario español, haciendo hincapié en la diversa significación de todas y cada una de las diferentes ramas que lo integran, y consagrando la debida atención a señalar el lugar que ocupa la juventud en el mencionado movimiento.

Se refiere a los anhelos de actividad, capacitación y utilidad de nuestros jóvenes libertarios, llegando a interesar vivamente la atención de los oyentes cuando con sentidas palabras refirió al espectáculo doloroso de los veteranos del movimiento, de los viejos que en no pocos casos, lejos de satisfacer los justos anhelos de saber y de servir a los jóvenes que a aquellos se acercaban en solicitud de comprensión y de aleccionamiento, no tenían para ellos más que desinterés e indiferencia y muchas veces hasta desprecio y sarcasmo.

A esta causa atribuye sobre todo el compañero Granell que la juventud, que siente pujante su sentido de personalidad y aplicación social y política, buscase en una organización propia, independiente y soberana, la solución a sus problemas que, desengañado y amargado, veía que no podía esperar de los organismos

generales hasta entonces existentes, ni aún del libertario.

Con todo, el compañero Granell colócase y coloca al movimiento juvenil libertario dentro del contenido, de los ámbitos y la más pura ortodoxia del movimiento libertario, al cual divide en zonas tal vez excesivamente simbólicas, lo que, de todos modos, es muy comprensible en un espíritu juvenil: C. N. T., base numérica, de masas, económica, ó algo así; F. A. I., u organización específica, selección, calidad, eclecticismo y Juventudes Libertarias, preparación, educación, capacitación de los verdaderos libertarios o anarquistas de mañana.

Es en este sentido que se refiere a la juventud y a su orientación en sentido libertario, haciendo un llamamiento a los jóvenes tanto de uno como de otro sexo para que se consagren sin descanso a su cultura, a su formación hacia la razón y la verdad, hacia la bondad y la perfección que son la belleza y felicidad humanas.

Ministerio de Agricultura

Servicio de Evacuación de Productos Agrícolas

Para conocimiento de todos los campesinos de esta Comarca y en general de los tenedores de avellana y almendra: se hace saber: Que el Servicio de Evacuación de Productos Agrícolas del Ministerio de Agricultura que está efectuando la recogida de dichos frutos secos por orden expresa del Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros, tiene en Reus instalada la Oficina Pagaduría en la Estación Etnológica donde los Sindicatos hacen efectivo el importe de la avellana y almendra entregada seguidamente que la recogida se efectúa en cada pueblo.

Un testimonio de ello es la carta que a continuación se transcribe dirigida espontáneamente a esta Delegación por el Sindicato Agrícola de Vilallonga y que dice así:

«Sr. Antonio García Torres.—Delegado del Servicio de Evacuación del Ministerio de Agricultura.—Reus.—Cúmpenos notificaros que siguiendo las instrucciones dadas por V. fecha de hoy, hemos liquidado la totalidad de las avellanas que los socios de este Sindicato nos entregaron cumpliendo las órdenes del Gobierno y cuyos comprobantes de pago debidamente firmados por los interesados obran en nuestro poder y a su entera disposición.—A la vez, nos es grato testimoniarle nuestro agradecimiento por la rapidez con que nos ha sido satisfecho el importe de las referidas avellanas, rogando lo haga extensivo al Gobierno de la República.—Viva V. muchos años.—Vilallonga del Campo 16 de Junio de 1938.—Per el Sindicato Agrícola «L'Únic».—El

Presidente.—José Roig.—Rubricado.»

Espera por tanto esta Delegación no exista recelo alguno en los poseedores de los mencionados frutos secos ni se harán eco de lo que algunos elementos mal intencionados puedan decir en contra del pago de esta mercancía, cumpliendo por lo tanto el

Bando dictado para que las avellanas y almendras sean entregadas seguidamente en los respectivos Sindicatos locales a disposición de este Servicio, en bien de la causa antifascista.

Valls 22 de Junio de 1938.

El Delegado.

Imp. E. Castells. - Telf. 188. - VALLS

COLLECTIVITAT TRANSPORTS MEGANICS

C. N. T.

A. I. T.

S'assabenta al públic en general que s'atmeten encàrrecs diàriament per

Reus Tarragona
Lleida Barcelona

TRANSPORTS GENERALS

Per encàrrecs dirigiu-vos a la Plaça de la Llibertat n.º 6, VALLS.

A TOTS ELS AGRICULTORS

LA COLLECTIVITAT AGRICOLA DE VALLS,

fa avinent a totes les Col·lectivitats de la comarca i el públic en general, que pot servir tota classe de planté dels acreditats horts de

PANTANO I CARME

Per encàrrecs a les oficines de la mateixa, carrer F. Macià, 14, 1.er pis, telèfon, 55, Valls

La Comissió

TRANSPORTS COL·LECTIVITZATS

C. N. T.

TRACCIO SANG

A. I. T.

VALLS

Facturacions de tota classe, viatges locals i per carretera.

Despatx: { Passeig Pi i Margall. Telèfon 4
Estació Ferrocarril. Telèfon 5

Els diumenges restarà obert el despatx de 12 a 1 del migdia

COOPERATIVA OBRERA DE FUSTERIA I EBENISTERIA

TALLER DE FUSTERIA MECANICA I EBENISTERIA

Estudis de projectes i pressupostos de tota mena d'obres en general.

ONSTRUCCIÓ DE CARROSSER ES, TAÜTS I NEVERES

Despatx i Tallers:

General Comerma, 18 i 22 - Telèfon núm. 173

Venda al detall de mobles:

Bonaventura Durruti, 20 (abans Baldric)

VALLS

ATENEOLIBERTARIO

Mañana, viernes, 24 de Junio, conferencia sobre el tema:

A la luz de la cuestión de los Sudetas



No volguem desvaloritzar la nostra causa amb conductes tèrboles ni petiteses de cap mena.

Grandesa d'ànima sobretot i netedat en les conductes, per a mereixer la gran victòria que ens espera.

VOCES DEL FRENTE

Tras el fragor de la trinchera

Después de un ataque por nuestra parte, por los soldados del Ejército Popular, que con gran fidelidad y bravura supieron cumplir las órdenes recibidas del Alto Mando, rebasando incluso los objetivos fijados, reconquistando, arrebatándolos a las garras enemigas, a las garras de falangistas, moros e italianos, tres poblados, haciéndoles, además, bastantes prisioneros y tomándoles abundante material de guerra, apareció de nuevo la calma entre nosotros. Tras la contienda estrepitosa, terminada la operación, antes citada, con la victoria ya en poder nuestro, sólo se oye de tanto en tanto el estampido del cañón y algún que otro paqueo que nos recuerdan que estamos en guerra.

Nos sentimos orgullosos en las trincheras arrebatadas a los facciosos, vigilando siempre al enemigo por si observamos algún movimiento. Por fin viene el relevo, y no podemos menos los relevados que encargarnos encarecidamente a los compañeros relevantes que defiendan valientemente nuestras posiciones y continúen avanzando así que el Alto Mando lo ordene, para libertar otras poblaciones de las que sufren la invasión infame de Franco, Mussolini y Hitler.

Nosotros nos dirigimos a proporcionarnos un merecido descanso. El Mando busca un sitio donde podamos «hospedarlos» con el mínimo de peligro posible. Se da la orden de marchar y después de un rato de andar y tras haber escalado una montaña, llegamos a un hermoso barranco que parece una selva virgen. Está poblado de robles, pinos y otras especies de árboles y arbustos. Por el fondo corre el agua que rezuma de las montañas, empapadas de la nieve que las ha cubierto durante todo el invierno.

De lo primero que nos preocupamos es de buscar un solar sobre el que levantar nuestra habitación, o sea nuestra *chabola*. Todos a trabajar, luchando a ver quien logra construirla más rápidamente y más moderna. Una vez ya bien instalados, nos dedicamos al aseo. Medio desnudos, unos se lavan, otros se afeitan, otros cambian su ropa... Después viene lo expansivo. Algunos, en un corro, comentan, riendo, lo que les pasó durante el ataque; unos afirman que donde actuaban ellos los facciosos hacían más resistencia; otros, riendo, comentan la forma como corrían. Hay quien no puede menos de afirmar que fué el primero en asaltar la trinchera. Claro que todos supimos cumplir con nuestro deber y todo devino a las mil maravillas.

Entre los compañeros de Valls que constituimos nuestro grupo, debemos contar a un nuevo camarada, aunque no vallense, sino italiano.

Desde que salimos de Barcelona, convivimos juntos. Este com-

pañero es uno de tantos que han tenido que emigrar de su país por no someterse a la política del dictador.

Durante nuestras horas de descanso en la chabola conversamos extensamente sobre ello.

Nos referimos, naturalmente, a los movimientos sociales y políticos de Europa y del mundo todo. El camarada italiano nos refiere, con el rictus de la indignación y de la desgracia manifiesto en su rostro, como ha vivido durante siete años bajo la férula del régimen fascista en la Italia de las camisas negras, del fatídico Mussolini.

El conoce y nos refiere detalladamente, porque, como decimos, las ha vivido en su terrible y desesperante plenitud, todas las miserias, privaciones, humillaciones y escarnios que viene padeciendo el verdadero pueblo italiano.

Nos explica como en muchos casos apenas si se logra comer tres veces por semana. Se come, cuando se tiene, pan negro, apenas nunca carne. No se trata, pues, solamente, de la pérdida de la dignidad como pueblo civilizado y soberano; de que haya visto desaparecer del suelo italiano toda noción de la libertad. Si no que a cambio de haber entregado su dignidad, de haber visto arrebatada su libertad, no han recibido los italianos que constituyen la masa popular, ni la más ligera compensación en el orden económico. Todo lo contrario: repetimos que el hambre y la miseria lo devoran todo.

El citado compañero nos explica como ha visto diversos alzamientos populares que terminaron ahogados en sangre por los camisas negras.

Preguntando como pudo escapar, nos contesta que fué debido a las mañan de un compañero enrolado en los camisas negras.

A nuestras preguntas nos informa de la existencia de un movimiento mayoritario, si bien sometido, partidario de la revolución y la democracia. Los sindicalistas, comunistas y anarquistas son en número infinito en el país de Mussolini.

Le interrogamos sobre los motivos que le impulsaron a venir a España y nos responde que vino con el afán de defender la libertad que también peligraba entre nosotros. Entiende que defender la libertad de un pueblo es defenderla para todos los del mundo.

Así, pues, compañeros, veis como aún entre las pezuñas de los tiranos, los hombres anhelan por la libertad. Pensemos en todos los oprimidos, en todos los esclavizados, en todos los hambrientos de la tierra. Y por todos ellos, tanto por lo menos como por nosotros, a luchar por la victoria de la causa del Pueblo, que es la del bienestar y la libertad.

UN GRUPO VALLENSE
DE LA DIVISION 26

A mis camaradas del Ateneo Libertario de Valls

Por mediación de nuestro querido portavoz confederal «Acció Sindical», me he venido enterando de la magnífica labor cultural que venis realizando en esa ciudad, por lo que os envío mi más sincera felicitación y mi deseo ferviente de que vuestra obra dé el resultado que se espera y el más completo éxito corone vuestros esfuerzos en favor de la Cultura y Divulgación revolucionaria.

Los sacrificios que la preparación cultural de nuestra juventud exige, no son, ciertamente, pocos, sino que son muchos y costosos, pero tenemos que tener presente que, del grado de cultura que adquieran nuestros jóvenes, depende el que la transformación social que venimos preconizando sea un hecho, pues la cultura es una fuente inagotable de energías intelectuales que, puestas al servicio del pueblo, pueden dar solución a cuantos problemas vitales se nos puedan presentar y mucho más en estos momentos en que la guerra y la destrucción asolan a nuestro país, donde la ignorancia y la barbarie, tratan de someternos a una esclavitud ignominiosa y la flor de nuestra juventud se bate en los campos de batalla para impedirlo, regando con su sangre generosa, los surcos de los cuales va a surgir la nueva sociedad.

Este heroico sacrificio de nuestros jóvenes, no puede ser estéril; hay que elevar la cultura de los que aún no les tocan las obligaciones militares; cada compañero, que esté capacitado para ello, debe convertirse en Maestro de nuestros pequeños y no os quepa duda que, al final, serán dos victorias las que conseguiremos: la una, la de las armas, aniquilando al invasor y la otra, tal vez más importante, la de los libros, bariendo de entre nosotros la ignorancia y los prejuicios tanto políticos como religiosos, bases del desequilibrio internacional.

Pues bien, camaradas juveniles de Valls, que el amor y la voluntad a los libros no decaiga ni un momento entre vosotros, puesto que sois los que, el día de mañana, tendréis la responsabilidad de la dirección de nuestro país, pues, los que en la actualidad nos hallamos en el teatro de la guerra, necesitaremos un descanso bastante merecido, cooperando, no obstante, con vosotros, en todo lo que nos sea preciso y nuestro desgaste físico nos permita.

Seguid adelante con vuestra obra cultural y habréis logrado uno de los objetivos más importantes: Capacitaros para ser útiles a la Humanidad.

ANTONIO SUREDA
En campaña 9 - 6 - 38.

CULTURA EN EL FRENTE

En el Ejército, los hombres de la España que lucha y trabaja siguen con mayor entusiasmo si cabe que cuando en sus pueblos eran los paladines de la Cultura y a la vez los animadores del Sindicato, consagrándose en medio de la guerra a los problemas de capacitación y a las ideas. Así, les hemos visto dedicarse a las lecturas comentadas, charlas culturales etc., con verdadera exaltación de enamorados.

Esos muchachos, esos hombres, no son de aquellos autómatas que dicen que se les ha engañado; tienen una conciencia y un criterio propios, que hacen que sean reflexivos y comprendan que la mejor arma que la humanidad tiene para acabar con las guerras son los libros, la Cultura. Por eso no dejan pasar un momento, tanto en la paz como en la guerra, sin que procuren cultivarse y hacer que se eduquen sus compañeros.

Entre los compañeros del Batallón, (y seguramente entre los de todos los batallones) se han hecho colectas para adquirir libros y material pedagógico. La colecta ha dado resultados por demás halagüeños. Ni que decir tiene que entre los compañeros hay un gran optimismo para emprender o, mejor dicho, reemprender las labores culturales entre los componentes de la División.

Son muchos los que creen que ya en la guerra no es menester preocuparse de las cuestiones de superación individual. Craso error. Si nosotros no tenemos un concepto claro de lo que hacemos y de lo que defendemos, corremos el riesgo de que en un mañana no muy lejano tengamos necesidad de revolvernó contra los que de la guerra hacen un negocio repugnante. Si queremos dejar de ser monigotes, tenemos en nuestras manos hoy una de las mejores ocasiones para ello. Es preciso, compañeros, ser capaces de demostrar al pueblo y al mundo entero que estamos por encima de todos los intereses particulares, sean de raza, religión, casta o nación. Luego las lamentaciones de nada o muy poco sirven. Hemos ya todos convenido que prevenir es mil veces mejor que corregir.

A todo eso, los jóvenes por su edad y los que a pesar de sus años siguen siéndolo también espiritualmente, por sus afanes, sus esfuerzos y sus aspiraciones, están de enhorabuena, por los magníficos resultados que desde el primer momento vienen obteniendo de su labor.

En la guerra, como en todos los trabajos, el hombre instruido rinde más que el inculto, con la agravante de que en la guerra el segundo corre un riesgo mucho

mayor que el primero.

Hombres y mujeres de la retaguardia y de los frentes; compañeros y amigos todos: si nos queremos remontar es menester que al igual que las aves, animales o metálicas, echemos el lastre que nos impide hacerlo, lastre constituido por las supersticiones, convencionalismos y prejuicios que tienen a nuestro cerebro y a nuestra naturaleza toda encadenada y aterrada.

Los soldados, los trabajadores, los hombres que representamos hoy el Ejército y el Pueblo en lucha contra el fascismo, tanto en la trinchera como en la fábrica, tanto en el pueblo como en la ciudad, no debemos olvidar esto: que sólo con la superación de los hombres se llega a la superación de los pueblos y que si a través de las guerras hechas por la humanidad, ésta hubiese tenido un concepto claro de las cosas, hoy las madres no llorarían por sus hijos ni los niños se verían precisados a preguntar por sus padres.

Las armas, de existir, tendrían una misión más limitada y humana. Porque lo malo no son las armas, sino el embrutecimiento de los hombres. ¿Qué importaría la existencia de los grandes guerreros o tiranos sin los instintos humanicidas de las masas y sin la capacidad de sumisión de los pueblos?

Es por eso que es necesaria como nunca una perseverante labor de cultura, para dar al traste con los falsos conceptos y los principios peligrosos.

Digamos bien alto a todo el mundo que luchamos en las trincheras y trabajamos no para forjar nuevas mentiras, nuevos dioses, nuevos elementos forjadores siempre de guerras y sufrimientos, injusticia y tiranía, sino para acabar con todos ellos de una vez.

Aspiramos a la realización de una existencia con el máximo posible de felicidad a través de los únicos caminos por los cuales es posible alcanzarla: por los senderos de la humanidad, de la cultura, de la conciencia, de la justicia, de una verdadera fraternidad.

No dudamos, pues, que todos, tanto la vanguardia como la retaguardia, sobre todo nuestra juventud, los que estiman en cuanto valen el titánico esfuerzo y heroico sacrificio de los soldados del pueblo, hoy de la República, sabrán comprender cuanto decimos y todos unidos, por encima de prejuicios deshumanizantes de todas clases, nos encaminaremos hacia el porvenir por los caminos del amor, por los senderos de la verdad.

UNO DEL GRUPO VALLENSE
DE LA DIVISION 26